



中国草原生态稻米之都“兴安盟大米”主产区扎赉特旗稻田。

北疆千里沃野，金秋稻黄米香。这里，位于世界黄金水稻带，是国家重要商品粮基地。这里有悠久的水稻栽培技术，孕育着润软弹、亮如玉、溢馨香的扎赉特旗大米。

扎赉特旗是自治区、兴安盟重要的水稻生产基地，水稻种植面积和产量均位居全区旗县市第一。扎赉特旗把水稻产业作为农民增收致富、实现产业振兴的优势支柱产业。目前，全旗种植水稻早稻累计90万亩，从事水稻种植的农户达到1.6万户，合作社20家，年加工能力达到1万吨以上的企业有15家。随着“兴安盟大米”品牌不断叫响，市场竞争力的逐步提升，扎赉特旗“味稻”也随之名声大振、香飘四方，兴安岭、魏佳、绰勒银珠、绰尔蒙珠、极北香稻等大米品牌享誉全国。扎赉特大米已成为兴安盟大米中优质米、高端米的代表，成为示范带动扎赉特旗农牧业高质量发展的强劲引擎。

扎赉特“味稻”香飘四方

——扎赉特旗水稻产业发展纪实

□慧敏 敏纳

生态种植新“稻路” 开辟订单新境界

夏季到过扎赉特旗现代农业产业园水稻田的人，入眼的是一望无际的绿色，不仅能看到吐着泡泡的小龙虾不时探头探脑露出水面，还能看到雪白的鸭子在稻田里时隐时现……一派田园风光惹人陶醉。

稻在水中长，鸭在水上戏，鱼虾蟹水里游。这动静结合的画面，正是扎赉特水稻循环生态种养模式的生动写照。好力保镇水田村水稻种植大户魏建明的近千亩水稻田里，暗藏着不少名堂。魏建明的稻田采用稻鱼、稻鸭、稻蟹共生共养模式，田间地头装有摄像头，全天24小时监控水稻生长情况，同时他的客户利用手机通过高清视频连线，随时查看水稻的长势，实时互动参与田间管理（手持动态视频连线）。目前，扎赉特旗稻田综合养殖规模达5万亩。

通过“水稻+”综合种养稻田模式，稻田里“长”出鱼、龙虾、螃蟹、鸭子，实现了“一地多用、一举多得、一季多收”的现代农业发展新模式，不仅节约了水土资源，提高了资源利用率，更提升了水稻品质，催生了私人定制“一亩田”，飘来了万吨以上大订单。扎赉特旗大米成为市场上的香饽饽。稻、蟹、鱼、虾、鸭成了绿色食品的宠儿，供不应求。

“10月，金秋收割的季节，我们魏佳米业公司赶上了稻米加工销售旺季，新车间的建设也进入了最后的收尾阶段。公司的大米名气越来越响亮，不愁卖，而且订单一个比一个大！各地客户都等着要新米，只要新车间一建好，就开足马力生产！”魏建明说，7月5日，新车间开始动工，建3600平方米的仓库和1000平方米的车间，再有几天就能建完。项目完工后，大米生产加工能力将大幅提高，尤其是礼品米的生产产能提高300%。去年元旦前，有客户订购10000箱礼品米，因为生产时间紧，车间生产能力不足，错过了这个订单。

“当时觉得特别可惜，今年扩大厂房升级了设备，再遇到这样的订单，我们24小时就可以加工出来。”今年，魏建明的合作社扩大了种植规模，水稻种植面积达到了7000亩，目前大米的订单数量已经达到了10000万吨。

内蒙古大米看兴安，兴安盟大米看扎赉特。扎赉特旗作为兴安盟水稻主产区，地处北纬46度大兴安岭南麓生态圈，这是世界公认的寒地水稻黄金带。纯净无污染的天然河流和有机质含量较高的黑土土壤培育出营养丰富、口感甘甜糯糯的扎赉特大米，正所谓“有米珠玉色，深藏黄金中”，扎赉特大米已经成为当地最亮眼的白金名片。

“好生态种出高品质稻米，扎赉特旗575万亩耕地，400万亩被农业农村部认定为绿色食品原料基地，我们的90万亩稻田均在绿色食品原料基地内，保证了稻米品质非凡。”扎赉特旗副旗长刘海涛说，水稻品质的好坏与品种是关键，我们先后在好力保、音德尔、努文木仁、保安沼建了4处水稻智能催芽温室，建设了4个千亩水稻科技示范园区，推广水稻标准化生产线。从催芽到育秧全部流水线作业，保障了种植户的品种统一，更做到了全程机械化作业，满足了消费者对绿色、有机水稻的需求。

目前，扎赉特旗已形成由绰勒银珠米业、魏佳米业、龙鼎农业、谷语现代农业、雨森农牧业、蒙源公司等15家水稻加工企业组成的产业集群。水稻种植面积达到90万亩，占到兴安盟面积的70%，年产能45万吨，加工大米27万吨。“兴安盟大米”打出了扎赉特系列公共区域品牌，实现扎赉特大米迈向中高端品质、占领中高端市场。“现在我们在追求产量提升的同时，正在通过拉长产业链和延伸价值链，让老百姓获得更多的收益。”刘海涛说。

私人订制认领 卖米升级“卖地”

金秋十月，好力保镇先锋村的田野里一派繁忙的景象，空气里弥漫着稻香。“客户认领的生态米已经陆续开始发货，为了让大家吃上最新鲜的大米，今年我还新建了冷库。”好力保农业专业合作社理事长王佰刚说，自从推广“我在扎赉特有一亩田”，合作社的效益逐年攀升，以前按斤卖，现在按亩卖，价格翻了3倍以上。

“我在扎赉特有一亩田”认领人在订制认领基地里挑选一块稻田，挂上认领牌，田间日常管理由基地负责。田地不施化肥，不喷农药，采取稻鱼、稻鸭、稻蟹共生共生的生态种养模式，同时为认领人提供全程的劳务、技术、配送服务，收获时节，直接将大米配送到顾客家中。“身在任何地方的认领者，都可以通过手机上的千里眼APP看到79个摄像头对认领的一亩三分地全天候监控。”王佰刚说，他们推出的私人订制一亩田有6600元的绿色水稻和12000元的有机水稻，目前基地共有71亩有机田和184亩绿色水稻被认领。这种营销模式很受欢迎，不久前在杭州的推介会上，有意向明年订购的就达到了400多亩。

据好力保党委副书记鲁永泽介绍，随着订制认领稻田成为新业态，好力保镇内5家稻米加工企业成立了私人订制认领农业协会，12家农牧业专业合作社加入，通过统一优质大米核心竞争力，形成合力推广市场。目前，协会订制认领基地共有7000亩，1700多亩已被认领。私人订制认领稻田产业让扎赉特旗实现卖米向“卖地”的转变。

好力保镇镇长李立颖表示，认领稻田产业让农民和产量彻底脱离了关系，一改通过多次中间环节才能将大米端上餐桌的老路子，实现订制农产品从基地到消费者零距离、协会农产品生产者与农产品产量零接触。“由于订制认领稻田是预交定金，解决了农户的资金难题，农民严格按照双方在合同中签订的种植标准，为客户种植和配送最优质、最健

康的大米。”

“纯粹的东北稻花香新米上市了！现在下单可以得到粥米一份，我们家的米特别香，纯绿色种植，可以溯源，你尝过这个米，一定会喜欢上的。”王佰刚的妻子宋春平每天在家通过淘宝直播，同样将他们的大米卖向了全国。通过扎赉特旗开展的电商培训，宋春平不出家门就向全国消费者展示大米生长环境、生产加工等环节，让顾客买得放心。“每天下午1点到5点进行直播，天天都有订单，今早我就发出了8单大米，电商直播销售是卖米的新渠道。”宋春平说。

为了让扎赉特大米插上互联网的翅膀，畅销全国。依托电子商务进农村示范县项目和阿里巴巴资源持续开展线上、线下电商培训，目前扎赉特旗已开通淘宝直播村播达人账号70个。在各大网络直播平台，扎赉特旗大米已成为“网红”，展示了青山绿水黑土地赋予的独特品质。此外，扎赉特旗还与阿里巴巴集团开展兴农脱贫“一县一业”兴安盟大米扎赉特旗县域品牌日活动。今年丰收节当日，扎赉特旗参加了阿里巴巴在北京举办的“2019年丰收节公益直播盛典晚会”，现场推介兴安盟大米·扎赉特味稻，仅5分钟销售了近3万单30万斤的大米，销售额突破100万元。

“我在扎赉特有一亩田”认领活动走进杭州，旗委书记姜天虎亲自推介扎赉特大米；京蒙扶贫协作推介招商会，让扎赉特大米端上北京市民餐桌；哈尔滨、呼和浩特、上海等各类农产品博览会、品鉴会甚至是高端水稻产业论坛上，处处可以看到扎赉特大米的身影；“保安沼”“绰勒银珠”“绰尔蒙珠”等品牌大米多次获得农博会金奖，品牌影响力不断提升。除了在北京、广州、上海等10多个城市设立了“扎赉特”大米直销店、体验店。扎赉特旗还通过天猫扎赉特大米官方旗舰店、扎赉特旗苏宁易购地方扶贫馆、多恩集团的旗舰店及产业脱贫联盟企业分销系统等方式推广、销售扎赉特大米，打造区域品牌。

种稻告别“老套路” 科技创新来护航

走进扎赉特旗国家现代农业产业园农旅休闲体验区，“兴安稻场”景观大门分外醒目。沿路而行，登上15米高的观景平台，一个集生产科研、加工物流、生态休闲、旅游观光等多功能为一体的现代农业综合体映入眼帘。每一粒米的诞生，不仅依靠天造地设的沃土良田和努力的付出，也离不开田间地头的科技创新。作为国家首批现代农业产业园，扎赉特旗国家现代农业产业园通过一、二、三产业深度融合、产加销无缝对接，实现了传统农业向智慧农业、精准农业的华丽转身。田间的摄像头、温度湿度控制、土壤监控、无人机航拍等先进设备，以实时数据为核心帮助农民精准实施生产决策。

“产业园建设了采摘体验园，大田观光区，种子种苗试验示范区，不仅吸引了大量的游客，还引来一些种田大户到园区选种子、选种苗。外地的企业家也慕名而来，寻求合作，提高兴安盟大米的知名度。”扎赉特旗现代农业产业园主任许慧敏说，园区正在通过探索绿色农业、高效农业、智慧农业、品牌农业融合发展新路径，打造集生产科研、技术培训、试验示范、加工物流、旅游观光等多功能为一体的现代农业综合体。

“政府免费为我们提供了30个多功能杀虫灯，这套设备不仅可进行紫外线杀虫，还可以作为照明和溯源体系的监控摄像头，基地里配有6台无人机，建设了2个气象观测站。”王佰刚说，科学技术助力水稻产业，让扎赉特大米品质更上一层楼。

不仅扎赉特的绿色有机水稻声名远播，旱作水稻更是吸引众人的目光。2016年，扎赉特旗引进了旱作水稻，采用膜下滴灌水肥一体化节水栽培技术，试验种植一举成功，打破了水稻离不开水的传统认知，让扎赉特旗走上了一条新型节水增粮增收的发展之路，为大面积发展水稻种植业开辟了全新的道路。

扎赉特旗种植水稻90万亩，其中旱作水稻12万亩，已成为全国最大的旱作水稻种植基地。“12万亩旱作水稻节约用水一亿方，无论是经济效益、生态效益，还是社会效益，旱作水稻的发展前景不可小觑。”刘海涛说，旱作水稻突破传统水稻水作方式，利用机械化播种，整个生育期灌溉均采用膜下滴灌技术，实现了水稻生产全程机械化，比常规水稻栽培节水70%以上。旱作水稻的品质毫不逊色，因为覆膜种植，不需要打除草剂，甚至更加绿色无污染。扎赉特旗把水稻产业的发展重点放在旱作水稻上，预计到2020年，种植面积将达到20万亩，三年之内达到100万亩。

“无论是水稻种植面积、种植技术、产量品质、销售渠道等方面我们都取得了长足进步，无论产业链条融合、利益连接机制建立、新型经营主体发展、品牌效应打造等方面我们都已踏入新的征程。”扎赉特旗委书记姜天虎说，如今在扎赉特旗，稻米产业未来发展动能已被激活，迈向农业高质量发展新活力已然被释放。

(本版图片均由慧敏提供)



稻田公园美景如画。



“水稻+”综合种养水稻基地。



鸭稻共生稻田成了观光地。



传统农业装上“智慧大脑”。



机械化收割水稻。



扎赉特旗现代农业产业园领跑现代农业发展。



壮丽70年 建功新时代
主题宣传
县域名片·扎赉特旗篇